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Ata da 117ª Ses são Extra or di ná ria
em 20 de se tem bro de 2001

3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra
Pre si dên cia dos Srs. Edi son Lo bão, Anto nio Car los Va la da res e Ra mez Te bet

ÀS 14 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE
PRESENTES OS SRS. SENADORES:

Ade mir Andra de – Alber to Sil va – Álva ro Dias –
Ante ro Paes de Bar ros – Anto nio Car los Jú ni or –
Antô nio Car los Va la da res – Arlin do Por to – Bel lo Par -
ga – Ber nar do Ca bral – Car los Be zer ra – Car los Pa -
tro cí nio – Car los Wil son – Ca sil do Mal da ner – Edi son
Lo bão – Edu ar do Si que i ra Cam pos – Edu ar do Su -
plicy – Emí lia Fer nan des – Fer nan do Be zer ra – Fer -
nan do Ma tu sa lém – Fran ce li no Pe re i ra – Fre i tas Neto
– Ge ral do Althoff – Ge ral do Cân di do – Ge ral do Melo – 
Ger son Ca ma ta – Gil vam Bor ges – He lo í sa He le na –
Hugo Na po leão – Ja der Bar ba lho – Jef fer son Pe res
– João Alber to Sou za – Jo nas Pi nhe i ro – Jor ge Bor -
nha u sen – José Agri pi no – José Alen car – José Co e -
lho – José Edu ar do Du tra – José Fo ga ça – José Sar -
ney – Ju vên cio da Fon se ca – La u ro Cam pos – Le o -
mar Qu in ta ni lha – Lind berg Cury – Lú dio Co e lho –
Luiz Ota vio – Luiz Pon tes – Ma gui to Vi le la – Ma ri na
Sil va – Mar lu ce Pin to – Ma u ro Mi ran da – Mo re i ra
Men des – Mo za ril do Ca val can ti – Na bor Jú ni or – Ney
Su as su na – Nilo Te i xe i ra Cam pos – Osmar Dias – Pa -
u lo Har tung – Pa u lo Sou to – Pe dro Piva – Pe dro Si -
mon – Pe dro Ubi ra ja ra – Re nan Ca lhe i ros – Ri car do
San tos – Ro ber to Fre i re – Ro ber to Re quião – Ro ber to 
Sa tur ni no – Ro me ro Jucá – Ro meu Tuma – Ro nal do
Cu nha Lima – Se bas tião Ro cha – Sér gio Ma cha do –
Te o tô nio Vi le la Fi lho – Tião Vi a na – Val mir Ama ral –
Wal deck Orne las – Wel ling ton Ro ber to.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A lis ta
de pre sen ça acu sa o com pa re ci men to de 76 Srs.
Se na do res.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

So bre a mesa, co mu ni ca ção que será lida pelo
Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lida a se guin te:

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te do Se na do
Fe de ral,

Co mu ni co-lhe que nes ta data es tou re as su min -
do mi nha ca de i ra nes te Se na do Fe de ral, em vir tu de
da mi nha exo ne ra ção do car go de Mi nis tro de Esta do
da Inte gra ção Na ci o nal. 

Sala das Ses sões, 20 de se tem bro de 2001. –
Ra mez Te bet, Se na dor.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O ex pe -
di en te lido vai à pu bli ca ção.

A Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que a pre -
sen te ses são des ti na-se a dar cum pri men to ao dis -
pos to no § 1º do art. 59 do Re gi men to Inter no, ou
seja, a ele i ção e pos se do Pre si den te do Se na do Fe -
de ral, que di ri gi rá os tra ba lhos da Casa no pe río do re -
ma nes cen te do biê nio 2001/2002.

De acor do com o dis pos to no in ci so I do § 1º do
art. 60 do Re gi men to Inter no, a ele i ção para a Pre si -
dên cia do Se na do Fe de ral far-se-á por es cru tí nio se -
cre to e ma i o ria de vo tos, pre sen te a ma i o ria da com -
po si ção do Se na do Fe de ral.

So li ci to às Li de ran ças que for ma li zem, jun to à
Mesa, os no mes de seus can di da tos, para que se
pos sa con fec ci o nar a cha pa.

Com a pa la vra o Lí der Re nan Ca lhe i ros, do
PMDB.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL.
Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, o PMDB, de acor do com de ci são de mo crá ti ca e
so be ra na de sua Ban ca da, in di ca o Se na dor Ra mez
Te bet para a dis pu ta da Pre si dên cia des ta Casa.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, o PSDB en -
cam pa e apóia a in di ca ção do PMDB e o nome do Se -
na dor Ra mez Te bet para a Pre si dên cia des ta Casa.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia es cla re ce a esta Casa que ado ta rá na pre sen -
te ses são as mes mas re gras fi xa das pe las Li de ran -
ças da Casa para o pro ce di men to ele i to ral da Mesa
para o biê nio 2001/2002, ocor ri da em 14 de fe ve re i ro
do cor ren te ano.

Nes ses ter mos, com a con cor dân cia das Li de -
ran ças par ti dá ri as, se rão as se guin tes as re gras ob -
ser va das no pro ce di men to ele i to ral:

1 – Cé du la de vo ta ção:
1.1) .Cé du la úni ca con ten do os no mes

dos can di da tos em or dem al fa bé ti ca – no
caso, ape nas 1(um) can di da to se apre sen -
tou – e o res pec ti vo es pa ço para apor a es -
co lha do vo tan te, que de ve rá ser as si na la do 
com um ”X“;
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1.2) – Os en ve lo pes se rão ru bri ca dos
pre vi a men te pelo Pre si den te e pelo 1º Se -
cre tá rio, com ca ne ta es fe ro grá fi ca azul, na
pre sen ça de fis ca is dos Par ti dos, e se rão
co lo ca dos en ve lo pes e cé du las de vo ta ção
na ex tre mi da de da mesa, onde se rão apa -
nha dos pe los Srs Se na do res. Uma vez de
pos se da cé du la e do en ve lo pe, o Se na dor
di ri gir-se-á para vo tar na ca bi ne te le fô ni ca,
trans for ma da em ca bi ne in de vas sá vel, e re -
tor na rá para de po si tar o seu voto na urna
que se en con tra so bre a mesa.

1.3) – No ato de as si na lar o voto, os
Se na do res usa rão ca ne ta es fe ro grá fi ca
azul, que está à dis po si ção na ca bi ne in de -
vas sá vel de vo ta ção.

2 – Apu ra ção:
2.1) – Os vo tos se rão apu ra dos por es -

cru ti na do res de sig na dos pe los Par ti dos
(PMDB, PFL , Blo co PSDB/PPB, Blo co de
Opo si ção. PSB e PTB) e acom pa nha dos
por fis ca is que o de se jem.

2.2) – Após a vo ta ção, os es cru ti na do -
res re ti ra rão os en ve lo pes das ur nas, des -
car tá-los-ão e em pi lha rão as cé du las para
con ta gem e con fron ta ção do nú me ro de cé -
du las com o nú me ro de vo tan tes. 

2.3) – Se hou ver qual quer tipo de mar -
ca na cé du la de vo ta ção que iden ti fi que o
voto, este será in va li da do.

2.4) – Ime di a ta men te após a pro cla -
ma ção do re sul ta do da vo ta ção, as cé du las
de vo ta ção e os en ve lo pes se rão des tru í dos.

A Pre si dên cia es cla re ce ain da que, uma vez
que a de li be ra ção é se cre ta, não ha ve rá de cla ra ção
de voto, nos ter mos do pa rá gra fo úni co do art. 316
do Re gi men to Inter no. Não há en ca mi nha men to,
por tan to, de vo ta ção.

A Pre si dên cia sus pen de rá a ses são por al guns
mo men tos para a con fec ção das cé du las, sal vo se os
Srs. Lí de res de se ja rem se ma ni fes tar.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Hugo Na po leão que a ha via
so li ci ta do an te ri or men te.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras e Srs  Se na do res,
eu re al men te ha via so li ci ta do a pa la vra a V. Exª para – 
apro ve i tan do a oca sião em que V. Exª de ter mi na a
con fec ção das cé du las re la ti vas à ele i ção do novo
Pre si den te do Se na do Fe de ral – ma ni fes tar a V. Exª,
por par te da mi nha Ban ca da, o re co nhe ci men to pelo

tra ba lho que de sem pe nhou du ran te todo esse pe río -
do à fren te da Pre si dên cia do Se na do Fe de ral na con -
di ção de Pre si den te in te ri no.

Tan to em Ple ná rio como na Pre si dên cia, V. Exª
hou ve por bem ado tar as ati tu des que jul gou as mais
pru den tes, as mais con ve ni en tes, as mais ne ces sá -
ri as à va lo ri za ção da nos sa Insti tu i ção. Eu acres cen -
ta ria que, sob o pon to de vis ta pes so al, em ne nhum
mo men to, pre va le ceu-se V. Exª de qua is quer da que -
les bô nus – di ga mos as sim – que en vol vem na tu ral -
men te os car gos pú bli cos. Não ocu pou o Ga bi ne te da
Pre si dên cia se não para o efe i to e o ob je ti vo de ofi ci al -
men te re ce ber de le ga ções na ci o na is ou es tran ge i ras
como com pe te ao Pre si den te da Casa. Não uti li zou,
por tan to, as de pen dên ci as da Pre si dên cia, não usou
o ve í cu lo ofi ci al da Pre si dên cia, man te ve-se no seu
Ga bi ne te Par la men tar de ma ne i ra dis cre ta, em bo ra
atu an te.

Sob o pon to de visa ad mi nis tra ti vo deu con ta de
to das as ati tu des e atos nor ma ti vos que im põem ao
Pre si den te da Casa um exer cí cio co ti di a no de la bor
in ten so. Nada hou ve que pro vo cas se so lu ção de con -
ti nu i da de.

Sob o pon to de vis ta po lí ti co – e a esse que ro fa -
zer re fe rên cia es pe ci al – V. Exª de sin cum biu-se com
im par ci a li da de, com gran de za, com se ri e da de e com
equi lí brio. Ontem mes mo – sou tes te mu nha dis so –,
ao de ter mi nar a re a li za ção da ses são que ora está
sen do efe ti va da, con tra ri ou de ci são to ma da pela
Ban ca da do seu Par ti do que, em bo ra não de se jas se
ir por esse ca mi nho, aca tou a de ci são. Ain da que con -
tra ri an do Par ti dos, V. Exª hou ve por bem to mar de li -
be ra ções do pri me i ro ao úl ti mo dia em que ocu pou a
Pre si dên cia.

Con gra tu lo-me com a Casa pela ges tão e pela
pos tu ra de V. Exª, lem bran do ain da que, sob o pon to
de vis ta le gis la ti vo, as ques tões de or dem fo ram pon -
tu al men te res pon di das e ofí ci os e re que ri men tos fo -
ram im pe ca vel men te e ime di a ta men te de fe ri dos às
Co mis sões ou a quem de di re i to.

De sor te que, sob o pon to de vis ta ad mi nis tra ti -
vo, sob o pon to de vis ta po lí ti co, sob o pon to de vis ta
le gis la ti vo, trans mi to, em nome da Ban ca da do PFL,
os cum pri men tos a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Lí der do PMDB, Se na dor Re nan Ca -
lhe i ros.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL.
Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, da mes ma for ma como o fez o Se na dor Hugo Na -
po leão, de pú bli co e com to das as le tras, eu gos ta ria

Se tem bro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sex ta-fe i ra  21   22515  



de exal tar o pa pel de sem pe nha do por V. Exª à fren te
do Se na do Fe de ral como Pre si den te in te ri no. 

Sr. Pre si den te, dou o meu tes te mu nho sin ce ro
de que V. Exª pro cu rou con du zir o Se na do com a me -
lhor das in ten ções e, em to dos os mo men tos, bus cou
aqui lo que ver da de i ra men te esta Casa de se ja: sua
pa ci fi ca ção. Pa ra béns!

Mais uma vez, cum pri men to V. Exª, de pú bli co,
em nome de toda a Ban ca da do PMDB.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Lí der do PSDB, Se na dor Ro me ro
Jucá.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR.
Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Sra s e Srs. Se na do res, tam bém que ro, em nome da
Ban ca da do PSDB, so mar a mi nha voz às vo zes dos
Se na do res Re nan Ca lhe i ros e Hugo Na po leão quan -
do re gis tra ram, com in te i ra cor re ção, o tra ba lho sé rio,
pro fí cuo e gran de que V. Exª re a li zou du ran te essa in -
te ri ni da de.

Te nho cer te za de que o Se na do e o País de vem
mu i to a V. Exª pelo equi lí brio, pela hon ra dez e pelo
ca mi nho tra ça do.

Por tan to, re gis tro, em nome dos Se na do res do
PSDB, a nos sa gra ti dão e o nos so re co nhe ci men to.
Cum pri men to V. Exª pelo im por tan te tra ba lho re a li -
za do.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Agra de -
ço co mo vi do aos emi nen tes Lí de res do PFL, do
PMDB e do PSDB as ma ni fes ta ções de apo io pela
ação que tive à fren te do Se na do Fe de ral como Pre si -
den te in te ri no du ran te es ses 60 dias. Cum pri o meu
de ver do me lhor modo que pude.

Peço a Deus que o fu tu ro Pre si den te pos sa
pros se guir com uma li nha de con cór dia, har mo nia e
de res ta u ra ção e con so li da ção do pres tí gio das ins ti -
tu i ções de mo crá ti cas bra si le i ras.

A Mesa sus pen de a ses são por vin te mi nu tos,
para que a cé du la de vo ta ção seja con fec ci o na da.

Está sus pen sa a ses são.

(Sus pen sa às 15 ho ras e 10 mi nu tos. A 
ses são é re a ber ta às 15 ho ras e 28 mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Está re -
a ber ta a ses são.

As Sras e os Srs. Se na do res se rão cha ma dos de
acor do com a lis ta ofi ci al de com pa re ci men to e se di ri -
gi rão à mesa, onde apa nha rão a cé du la de vo ta ção e
o en ve lo pe. Uma vez de pos se da cé du la e do en ve lo -
pe, o Se na dor se di ri gi rá à ca bi ne in de vas sá vel para

exer cer o seu voto e re tor na rá à mesa, onde de po si ta -
rá na urna este mes mo voto.

Pres ta dos es ses es cla re ci men tos, so li ci to aos
Lí de res que in di quem es cru ti na do res e fis ca is de
seus Par ti dos à Mesa. Po de rá ser ape nas um de cada 
Par ti do.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR.
Como Lí der.) – Sr. Pre si den te, o PSDB in di ca o Se na -
dor Nilo Te i xe i ra Cam pos.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL.
Como Lí der.) – Sr. Pre si den te, o PMDB in di ca o Se na -
dor Na bor Jú ni or.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI. Como Lí -
der.) – Sr. Pre si den te, o PFL in di ca o Se na dor Fran ce -
li no Pe re i ra.

O SR. LEOMAR QUINTANILHA (Blo co/PPB –
TO) – O PPB in di ca o Se na dor Fer nan do Ma tu sa lém.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE) – Sr. Pre si den te, o Blo co de Opo si ção in di ca a
Se na do ra He lo í sa He le na.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – V. Exª
pode in di car tam bém. A ri gor, os Par ti dos que com -
põem o Blo co po dem in di car iso la da men te.

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA) – O PSB
não faz par te do Blo co. 

O PSB in di ca o Se na dor Anto nio Car los Va la da res.
O SR. ARLINDO PORTO (PTB – MG) – O PTB,

Sr. Pre si den te, es ta rá re pre sen ta do pelo Se cre tá rio
Car los Wil son. 

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Se na -
dor Car los Wil son, las ti ma vel men te, não pode re pre -
sen tar o PTB, pois ru bri ca rá, jun ta men te com o Pre si -
den te, os en ve lo pes de vo ta ção.

O SR. ARLINDO PORTO (PTB – MG) – Então, o 
Par ti do será re pre sen ta do pelo Lí der.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O PTB
será re pre sen ta do pelo Lí der, Arlin do Por to. 

Os es cru ti na do res e fis ca is se rão os Se na do res
Nilo Te i xe i ra Cam pos, Na bor Jú ni or, Fran ce li no Pe re i -
ra, Fer nan do Ma tu sa lém, He lo í sa He le na, Anto nio
Car los Va la da res e Arlin do Por to.

O Sr. 1º Se cre tá rio pro ce de rá à cha ma da das
Srªs e dos Srs. Se na do res para que com pa re çam à
mesa e re ce bam a cé du la de vo ta ção e o en ve lo pe.

Aten ção! Peço a aten ção dos Srs. Lí de res e das
Srªs e dos Srs. Se na do res para uma in for ma ção mu i -
to im por tan te. Aqui está a cé du la com um ”x“ ao lado
do nome do Se na dor Ra mez Te bet. A Srª e o Sr. Se -
na dor que de se ja rem vo tar no Sr. Se na dor Ra mez Te -
bet te rão de as si na lar com um ”x“ com a ca ne ta es fe -
ro grá fi ca azul. Se a cé du la vier no en ve lo pe sem o ”x“, 
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será con si de ra do voto em bran co; se vier o en ve lo pe
sem a cé du la, por igual, voto em bran co. O voto va le -
rá as si na la do com um ”x“.

Espe ro que to dos os Srs. Se na do res te nham
pres ta do aten ção à in for ma ção. Essas são as mes -
mas re gras que pre si di ram a ele i ção an te ri or; não se
está ino van do em nada. Peço a aten ção dos Srs. Se -
na do res para o fato de que o voto va le rá com um ”x“
mar ca do.

Se a cé du la for ra su ra da, o voto será con si de ra -
do nulo.

O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra para uma ques tão de or dem so -
bre a vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão ) – Tem a
pa la vra o Se na dor Ro meu Tuma.

O SR ROMEU TUMA (PFL – SP. Para uma
ques tão de or dem.) – Sr. Pre si den te, se o en ve lo pe
vier sem a cé du la, é con si de ra do voto em bran co ou
abs ten ção?

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Será
con si de ra do voto em bran co.

O SR ROMEU TUMA (PFL – SP) – Em bran co.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Sr. 1º

Se cre tá rio pro ce de rá à cha ma da dos Srs. Se na do res, 
co me çan do pe los re pre sen tan tes da Ba hia. 

O SR. CARLOS WILSON (PTB – PE. Pro ce de à
cha ma da no mi nal.) – 

Ba hia
Se na dor Anto nio Car los Jú ni or.
Se na dor Wal deck Orne las.
Se na dor Pa u lo Sou to.

Rio de Ja ne i ro
Se na dor Nilo Te i xe i ra Cam pos.
Se na dor Ge ral do Cân di do.
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

Ma ra nhão
Se na dor Bel lo Par ga.
Se na dor João Alber to.
O Se na dor Edi son Lo bão vo ta rá no fim do pro -

ces so de vo ta ção.

Pará
Se na dor Ade mir Andra de.
Se na dor Ja der Bar ba lho.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão. Fa zen do
soar a cam pa i nha.) – Re i te ro a re co men da ção aos
Srs. Se na do res de que a ca ne ta a ser uti li za da na

vo ta ção terá de ser a es fe ro grá fi ca azul, como a que 
se en con tra na ca bi ne in de vas sá vel, e não ca ne ta
pre ta ou de ou tra cor.

O SR. CARLOS WILSON (PTB – PE. Pro ce de à
cha ma da no mi nal.) – Se na dor Luiz Otá vio, do Pará.

Per nam bu co
Se na dor Ro ber to Fre i re

O SR. ROBERTO FREIRE (Blo co/PPS – PE) – 
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Tem a
pa la vra V. Exª.

O SR. ROBERTO FREIRE (Blo co/PPS – PE.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, 
por mo ti vo de for ça ma i or, eu não par ti ci pei de uma
re u nião da Ban ca da do Blo co de Opo si ção. E sou be
da re co men da ção de que o voto de ve ria ser em
bran co. 

Não ten do par ti ci pa do des sa re u nião, e como
gos to de fa zer tudo com mu i ta cla re za, es tou com tre -
men das di fi cul da des. Qu an do da ele i ção do Se na dor
Ja der Bar ba lho, por inú me ras opor tu ni da des, afir mei
que es tá va mos vi ven do uma mar cha da in sen sa tez.
Ima gi na va que ago ra co me çás se mos a ser sen sa tos.

O Se na dor Ra mez Te bet foi Pre si den te do Con -
se lho de Éti ca. Não há nada que de sa bo ne a sua pos -
tu ra, nem nin guém afir ma o con trá rio dis so. É par te
de uma dis pu ta in ter na no PMDB, na base de sus ten -
ta ção do Go ver no, uma dis pu ta in sen sa ta que o Go -
ver no Fer nan do Hen ri que Car do so não teve ca pa ci -
da de de de ter e da qual não vou fa zer par te. Pen so
que o po si ci o na men to que a Opo si ção ado tou con tri -
bui. Não que ro con fun dir meu voto com ne nhu ma das
par tes em dis pu ta. O voto se cre to traz isso.

Peço li cen ça ao Lí der do meu Par ti do e ao Lí der
do Blo co para vo tar com a mi nha cons ciên cia. Vou vo -
tar em Ra mez Te bet.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Mesa
re co lhe a de cla ra ção de V. Exª como uma de cla ra ção
pes so al. A Mesa está cum pri do o seu pa pel de re a li -
zar uma vo ta ção se cre ta, como man da a Cons ti tu i ção 
e o Re gi men to Inter no. (Pa u sa.)

Pros se gue a vo ta ção.
O SR. CARLOS WILSON (PTB – PE. Pro ce de à

cha ma da no mi nal.) – Se na dor Ro ber to Fre i re.

Se na dor José Coê lho

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Se na -
dor Ro ber to Fre i re, su gi ro a V. Exª que uti li ze ca ne ta 
es fe ro grá fi ca azul, e não pre ta.
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O SR. CARLOS WILSON (PTB – PE. Pro ce de à
cha ma da no mi nal.) – 

São Pa u lo
Se na dor Pe dro Piva
Se na dor Ro meu Tuma
Se na dor Edu ar do Su plicy

Mi nas Ge ra is
Se na dor Fran ce li no Pe re i ra

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão. Fa zen do
soar a cam pa i nha.) – Por uma ques tão de na tu re za
prá ti ca, so li ci to às Srªs e aos Srs. Se na do res que
su bam à Mesa pela di re i ta e des çam pela es quer da, 
para que os vo tan tes não se atro pe lem e a vo ta ção
seja mais rá pi da.

O SR. CARLOS WILSON (PTB – PE. Pro ce de à
cha ma da no mi nal.) – 

Se na dor Arlin do Por to
Se na dor José Alen car

Go iás
Se na dor Ma u ro Mi ran da
Se na dor Ma gui to Vi le la

Mato Gros so
Se na dor Car los Be zer ra
Se na dor Jo nas Pi nhe i ro
Se na dor Ante ro Paes de Bar ros

Rio Gran de do Sul
Se na do ra Emi lia Fer nan des
Se na dor José Fo ga ça
Se na dor Pe dro Si mon

Ce a rá
Se na dor Ser gio Ma cha do
Se na do Luiz Pon tes

Pa ra í ba
Se na dor Wel ling ton Ro ber to
Se na dor Ro nal do Cu nha Lima
Se na dor Ney Su as su na

Espí ri to San to
Se na dor Ger son Ca ma ta
Se na dor Ri car do San tos
Se na dor Pa u lo Har tung

O SR. PAULO HARTUNG (Blo co/PPS – ES.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, du ran te
toda esta se ma na, o Blo co de Opo si ção – to dos são 
tes te mu nhas – se es for çou e tra ba lhou para cons -

tru ir uma so lu ção po lí ti ca que ti ras se o Se na do Fe -
de ral da cri se. Em nos sa opi nião, não fo mos
bem-su ce di dos. Por isso, o Blo co de Opo si ção ado -
tou a po si ção de vo tar em bran co. 

Sr. Pre si den te, é a po si ção que tam bém ado to.
O SR. CARLOS WILSON (PTB – PE. Pro ce de à

cha ma da no mi nal.) – 

Pi a uí
Se na dor Fre i tas Neto
Se na dor Hugo Na po leão
Se na dor Alber to Sil va

Rio Gran de do Nor te
Se na dor Ge ral do Melo
Se na dor José Agri pi no
Se na dor Fer nan do Be zer ra

San ta Ca ta ri na
Se na dor Ca sil do Mal da ner
Se na dor Ge ral do Althoff
Se na dor Jor ge Bor nha u sen

Ala go as
Se na dor Re nan Ca lhe i ros
Se na dor Te o to nio Vi le la Fi lho
Se na do ra He lo í sa He le na

Ser gi pe
Se na dor José Edu ar do Du tra

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, de se -
jo fa zer ape nas uma bre ve de cla ra ção, que vai na
mes ma li nha do que dis se o Se na dor Pa u lo Har -
tung. Não bas ta di zer que ou tros são in sen sa tos
para pas sar a ima gem de ter o mo no pó lio da sen sa -
tez. Tra ba lha mos, nes te pe río do todo, na ten ta ti va
de en con trar um ca mi nho para o Se na do Fe de ral.
Fi ze mos, in clu si ve, mo vi men tos que pro vo ca ram re -
a ções e re cla ma ções de com pa nhe i ros do nos so
pró prio Par ti do, por que tra ba lhá va mos no sen ti do de 
vi a bi li zar um ca mi nho para sair da cri se. Não é a
sim ples con ta gem dos vo tos ou a com pa ra ção fí si ca 
de um voto com ou tro que, por si só, vai es ta be le cer 
con fu são en tre as di ver sas vi sões e ações po lí ti cas.
A so ci e da de sabe mu i to bem dis tin guir o pro ces so e 
a for ma como se che gou às con clu sões e às po si -
ções que cada par ti do e cada blo co ti ra ram.

Nes se sen ti do, sigo a ori en ta ção ado ta da, con -
sen su al men te, na re u nião do Blo co de Opo si ção por
aque les que dela par ti ci pa ram.
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O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Se na dor 
José Edu ar do Du tra, ad mi ti a pa la vra de V. Exª so bre
essa ma té ria por que eu já ha via ad mi ti do em re la ção
a ou tros. Mas peço às Srªs e aos Srs. Se na do res que
não se ma ni fes tem mais, até por que, en tre as re gras
que aqui anun ci ei, es ta va a de não-per mis são do en -
ca mi nha men to do voto. Cada Se na dor vota de acor -
do com sua cons ciên cia.

Peço, por tan to, a co la bo ra ção das Srªs e dos
Srs. Se na do res para o cum pri men to das re gras re gi -
men ta is.

O SR. CARLOS WILSON (PTB – PE. Pro ce de à
cha ma da no mi nal.) – 

Ama zo nas
Se na dor Jef fer son Pé res

Pa ra ná
Se na dor Osmar Dias
Se na dor Ro ber to Re quião
Se na dor Álva ro Dias

Acre
Se na do ra Ma ri na Sil va
Se na dor Na bor Jú ni or
Se na dor Tião Vi a na

Mato Gros so do Sul
Se na dor Lú dio Co e lho
Se na dor Ra mez Te bet
Se na dor Ju vên cio da Fon se ca 

Dis tri to Fe de ral
Se na dor Lind berg Cury
Se na dor La u ro Cam pos
Se na dor Val mir Ama ral

To can tins
Se na dor Car los Pa tro cí nio
Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha
Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos

Ama pá
Se na dor Gil vam Bor ges
Se na dor Se bas tião Ro cha
Se na dor José Sar ney

Ron dô nia
Se na dor Fer nan do Ma tu sa lém
Se na dor Mo re i ra Men des

Ro ra i ma
Se na do ra Mar lu ce Pin to
Se na dor Ro me ro Jucá

Se na dor Mo za ril do Ca val can ti
(Pa u sa)
Se na dor Anto nio Car los Va la da res, exer ça o

seu di re i to de voto. 
Se na dor Edi son Lo bão, pre si den te in te ri no, do

Ma ra nhão. 

O Sr. Edi son Lo bão, Pre si den te em
exer cí cio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia,
que é ocu pa da pelo Sr. Anto nio Car los Va la -
da res, 2º Vice-Pre si den te.

O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (PSB
– SE. Pro ce de à cha ma da no mi nal.) – Se na dor Car -
los Wil son, do Esta do de Per nam bu co.

Esta mos aguar dan do o pre si den te in te ri no para
o anún cio do re sul ta do. (Pa u sa.)

O Sr. Anto nio Car los Va la da res, 2º
Vice-Pre si den te, de i xa a ca de i ra da pre si -
dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Edi son Lo -
bão, Pre si den te em exer cí cio.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Se to dos 
os Srs. Se na do res já vo ta ram, en cer ra rei a vo ta ção.
(Pa u sa.)

Encer ra da a vo ta ção.
Pro ce de-se, ago ra, à apu ra ção, do modo ini ci al -

men te anun ci a do.
Con vi do os es cru ti na do res e os fis ca is de sig na -

dos para a con ta gem das cé du las.

(Pro ce de-se à con ta gem das cé du las.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O nú me -
ro de cé du las co in ci de com o nú me ro de vo tan tes, 75.

Vai-se pro ce der à apu ra ção dos vo tos. 

(Pro ce de-se à con ta gem de vo tos)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – É o se -
guin te o re sul ta do da vo ta ção:

Vo ta ram 75 Srªs e Srs. Se na do res. O nú me ro de 
vo tos con fe re com o de vo tan tes.

O Se na dor Ra mez Te bet ob te ve 41 vo tos.
Hou ve 31 vo tos em bran co e 3 vo tos nu los.
Pro cla mo ele i to Pre si den te do Se na do Fe de ral

o Se na dor Ra mez Te bet.
De ter mi no a tri tu ra ção das cé du las de vo ta ção

pela Se cre ta ria-Ge ral da Mesa.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Srªs e

Srs. Se na do res, afas to-me hoje da Pre si dên cia des ta
Casa do Le gis la ti vo com a pos se, que ora pro cla mo,
do Se na dor Ra mez Te bet, ele i to pelo Ple ná rio.
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No exer cí cio mais pro lon ga do des ta Pre si dên -
cia, tive sem pre a ple na cons ciên cia da mi nha in te ri ni -
da de. Con tu do, eu exer ci em sua ple ni tu de a hon ro sa
mis são cons ti tu ci o nal e re gi men tal que me cou be.

Com a im pres cin dí vel co la bo ra ção das Li de ran -
ças e de V. Exªs, pôde esta Mesa dar con ti nu i da de às
ta re fas que ao Se na do in cum be re a li zar. Gra ças ao
seu apo io e às suas pon de ra ções, de sem pe nha mos
com cor re ção o nos so pa pel para o bom en ca mi nha -
men to do pro ces so po lí ti co por que pas sa o País. 

O Se na do não es te ve iner te. Ao con trá rio, vo ta -
mos im por tan tes ma té ri as que aguar da vam a nos sa
apre ci a ção, en tre as qua is a Emen da Cons ti tu ci o nal
nº 32, que dis ci pli nou o até en tão gra ve pro ble ma das
me di das pro vi só ri as, por nós já pro mul ga da, e o Pro -
je to de Re for ma da Lei das So ci e da des Anô ni mas,
que en ca mi nha mos à san ção pre si den ci al.

Du ran te todo esse tem po, tive a obs ti na da pre o -
cu pa ção de agir ri go ro sa men te den tro da lei e do Re -
gi men to que nos ori en tam. Abdi quei, mu i tas ve zes,
da mi nha fa cul da de de ar bí trio para bus car o con sen -
so das Li de ran ças. 

Cre io, por tan to, ter dado cum pri men to à mi nha
mis são com pru dên cia e dis cri ção, como su ge ria o
mo men to vi vi do pelo Se na do Fe de ral.

Ao fun ci o na lis mo des ta Casa, que se des ta ca
pela cor re ção e com pe tên cia, re gis tro o meu agra de -
ci men to pela im por tan te co la bo ra ção que me foi
dada. E aqui des ta co a pre sen ça cons tan te, ao meu
lado, do Se cre tá rio-Ge ral da Mesa, Ra i mun do Car re i -
ro Sil va, e seus au xi li a res, as sim como do Di re tor-Ge -
ral, Aga ci el Maia. 

E a V. Exªs, Srªs e Srs. Se na do res, mais uma
vez, o meu mu i to obri ga do pela co la bo ra ção! (Pal -
mas!)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con vi do
o Sr. Se na dor Ra mez Te bet a as su mir a Pre si dên cia
do Se na do da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil. (Pa u -
sa.)

(O Sr. Se na dor Ra mez Te bet di ri ge-se
à Mesa e as su me a Pre si dên cia.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Sr. Pre si -
den te, Sras e Srs. Se na do res, mi nhas se nho ras e
meus se nho res, te nho mais de 40 anos de ati vi da de
po lí ti ca. Sou, por tan to, tes te mu nha da his tó ria re cen -
te do Bra sil. Do tem po em que o en tão MDB, li de ra do
por Ulysses Gu i ma rães, en fren ta va os cães de um re -
gi me au to ri tá rio. Do tem po em que se lu ta va pela li -
ber da de de ex pres são e pe los di re i tos po lí ti cos.

Devo di zer aos se nho res e às se nho ras que
Deus me deu mu i to mais do que pedi na vida. Cer ta

vez, pedi ao povo de mi nha ci da de, Três La go as, no
Mato Gros so do Sul, que me fi zes se pre fe i to da ci da -
de. E Deus per mi tiu, com o be ne plá ci to da que le povo
bom e ge ne ro so, que eu pu des se ad mi nis trar o Mu ni -
cí pio que me ser viu de ber ço. De po is, pedi ao povo
que me fi zes se de pu ta do es ta du al e ob ti ve a ma i or
vo ta ção do Esta do. Quis pas sar pela Câ ma ra Fe de -
ral, por que so nhei ser Cons ti tu in te, mas os meus
com pa nhe i ros me in di ca ram para Vice-Go ver na dor, e 
en tão eu fui às pra ças pú bli cas nes sa qua li da de. Fui
Go ver na dor por dez me ses, e en tão pedi ao povo que 
me fi zes se Se na dor, e, mais uma vez, esse povo,
com a aju da de Deus, me aten deu.

Re cen te men te, fui Mi nis tro da Inte gra ção Na ci -
o nal, por pou co tem po, é ver da de, mas tem po su fi ci -
en te para ro bus te cer a re fle xão so bre a imen si dão do
nos so País, so bre as suas di fe ren ças e de si gual da -
des, so bre sua mul ti pli ci da de e di ver si da de e so bre o
imen so de sa fio que nós, po lí ti cos, te mos: o de di mi -
nu ir as dis tân ci as en tre os bra si le i ros. Dis tân ci as que
não se me dem ape nas em qui lô me tros, mas que só
se po dem men su rar olhan do fun do as fe ri das que se
abri ram em sé cu los de in jus ti ças so ci a is e eco nô mi -
cas, e que nós, a mu i to cus to, es ta mos en fren tan do.

Re ce bo ago ra a mis são de ser Pre si den te do
Se na do, que eu con si de ro uma ben ção, por que me
co lo ca cer ta men te di an te do ma i or de sa fio da mi nha
vida. 

Pos so afir mar com cer te za: os ho mens pas sam, 
seu tra ba lho per ma ne ce. Per ma ne cem, se nho ras e
se nho res, to das as mar cas que nós de i xa mos, atra -
vés do nos so tra ba lho, so bre a Ter ra. Qu an do nós tra -
ba lha mos em con jun to, nos li gan do ou nos unin do a
ou tras pes so as, nós cri a mos ins ti tu i ções. Qu an do
mais for te for a li ga ção en tre as pes so as, mais for tes
se rão as ins ti tu i ções. Os ho mens pas sam, as ins ti tu i -
ções fi cam.

De po is de cum prir di ver sas mis sões, como a de
re la tar a CPI do Si vam, de pre si dir a CPI do Ju di ciá rio, 
de ser o re la tor do Orça men to da União, de pre si dir o
Con se lho de Éti ca, re ce bo a hon ra e a ben ção de po -
der di ri gir esta Casa, cer ta men te a ma i or ins ti tu i ção
do povo bra si le i ro. Por que é aqui, nes ta Casa, que se
de fen de a li ber da de, a de mo cra cia, o di re i to e o cum -
pri men to das leis. E, como di zia Jo a quim Ma ria Ma -
cha do de Assis, o cum pri men to às leis é a pri me i ra
ex pres são da li ber da de!

Sras e Srs. Se na do res, é com pro fun da sa tis fa -
ção, mu i ta emo ção mes mo, que as su mo hoje a Pre si -
dên cia do Se na do Fe de ral. A his tó ria, os gran des de -
ba tes que se tra va ram aqui e a con tri bu i ção des ta
Casa à for mu la ção do pro ces so po lí ti co bra si le i ro fa -
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zem do Se na do uma ins ti tu i ção sin gu lar. A sa tis fa ção
de pre si dir o Se na do vem, em par te, pela im por tân cia
da ins ti tu i ção. Mas tam bém é mo ti vo de imen sa hon ra 
me re cer o voto da ma i o ria das se nho ras e dos se nho -
res Se na do res para pre si dir esta Casa no mo men to
em que ela pas sa por um ques ti o na men to de seus va -
lo res.

É ine gá vel que mu i tos ou tros co le gas re ú nem
qua li fi ca ções ex tra or di ná ri as e po de ri am es tar aqui
ocu pan do esta Pre si dên cia. Tam bém por isso, ocu par 
esta po si ção é uma imen sa hon ra. Ser lem bra do num
mo men to di fí cil como este pelo qual pas sa o Se na do
au men ta mi nha res pon sa bi li da de e, ao mes mo tem -
po, mul ti pli ca a mi nha dis po si ção para tra ba lhar de
for ma in can sá vel e dar a mi nha con tri bu i ção para que
o Se na do vol te a me re cer a apro va ção da so ci e da de
bra si le i ra.

Esta mos vi ven do um dos mo men tos mais ri cos
da his tó ria da po lí ti ca bra si le i ra. É sem pre di fí cil ava -
li ar os fa tos sem o dis tan ci a men to do tem po, mas o
que se as sis tiu na po lí ti ca bra si le i ra, no cur to pe río do
de 15 anos, re pre sen ta um im pres si o nan te pro ces so
de ama du re ci men to po lí ti co. Algu mas ve zes, se ria in -
cor re to de i xar de re co nhe cer que a so ci e da de an dou
à fren te de seus re pre sen tan tes, evo lu iu mais rá pi do
do que nós, ho mens pú bli cos.

A so ci e da de não to le ra mais cer tos com por ta -
men tos que, no pas sa do, eram de i xa dos de lado.
Essa mu dan ça de com por ta men to vai além da po lí ti -
ca e pode ser per ce bi da em di ver sos seg men tos so -
ci a is. Nas em pre sas, por exem plo, pas sou-se a exi gir
uma ma i or par ti ci pa ção na so lu ção de pro ble mas so -
ci a is, an tes de bi ta dos ape nas ao Esta do. As em pre sas 
ad qui ri ram, por tan to, uma res pon sa bi li da de so ci al an -
tes des co nhe ci da. O cres ci men to do vo lun ta ri a do é
sen sí vel e emo ci o nan te. As pes so as têm as su mi do
com pro mis sos so ci a is, têm de mons tra do o de se jo de
par ti ci par, de for ma atu an te, da so lu ção de pro ble -
mas so ci a is, têm de mons tra do o de se jo de aju dar o
pró xi mo.

Indi vi du al ou co le ti va men te, os bra si le i ros mos -
tram ama du re ci men to e to mam cons ciên cia da im por -
tân cia de es tar par ti ci pan do ati va men te de cada mo vi -
men to da vida na ci o nal.

O mun do po lí ti co acom pa nha essa evo lu ção e
essa exi gên cia de uma nova con du ta éti ca. No pro -
ces so de de pu ra ção po lí ti ca, cujo mar co foi a cas sa -
ção de um pre si den te da Re pú bli ca, se gui ram-se di -
ver sas ações nos Mu ni cí pi os bra si le i ros, e ou tro mar -
co des se pro ces so foi a apro va ção da Lei de Res pon -
sa bi li da de Fis cal. 

O Con gres so Na ci o nal e os le gis la ti vos es ta du a -
is e mu ni ci pa is se mos tram sin to ni za dos com este
novo mo men to po lí ti co. Aten den do à von ta de da so ci -
e da de, tor na ram-se mais rí gi dos e me nos to le ran tes
com prá ti cas po lí ti cas in de se já ve is. 

Srªs e Srs. Se na do res, Srs. De pu ta dos e de ma -
is au to ri da des, se po de mos nos or gu lhar da im par ci a -
li da de com que te mos tra ta do nos sos Pa res, não po -
de mos di zer o mes mo quan to à for ma como te mos
nos com por ta do nos de ba tes po lí ti cos. E, mais do que 
por qual quer ou tro mo ti vo, foi des sa in to le rân cia po lí -
ti ca que re sul tou o des gas te da ima gem des ta Casa.
O Se na do é e ha ve rá de ser a Casa dos gran des de -
ba tes po lí ti cos, dos gran des ora do res, da dis cus são
das gran des idéi as com res pe i to ao con tra di tó rio,
sem pre pen san do em mi ni mi zar as de si gual da des
so ci a is no imen so e rico ter ri tó rio bra si le i ro.

É isto, Sra s e Srs. Se na do res, que me pa re ce es -
sen ci al re to mar mos no Se na do: a ca pa ci da de de dis -
cu tir os gran des te mas na ci o na is, li vres das di fe ren -
ças po lí ti cas e pre o cu pa dos, pri mor di al men te, com os 
in te res ses na ci o na is e os dos nos sos Esta dos.

Há ques tões fun da men ta is ao País. A re for ma
po lí ti ca, por exem plo, es sen ci al para que es te ja mos
em sin to nia com as exi gên ci as da so ci e da de, anda
len ta men te. A re for ma tri bu tá ria, es sen ci al para de sa -
fo gar as em pre sas des sa pe no sa bu ro cra cia, sem fa -
lar na su fo can te car ga dos tri bu tos. E essa re for ma tri -
bu tá ria não tem sa í do do pa pel.

É mais do que hora de tro car mos a in to le rân cia
pela har mo nia. É mais do que hora de tro car mos as
inó cu as dis pu tas pes so a is pelo en ten di men to, pela
so li da ri e da de e pela fra ter ni da de. Isso não é es sen -
ci al ape nas para o Se na do da Re pú bli ca; é es sen ci al
para o Bra sil.

Em que pese o ama du re ci men to po lí ti co da so -
ci e da de bra si le i ra, o Bra sil vive pra ti ca men te uma
guer ra so ci al. O nú me ro de ho mi cí di os nas gran des
ci da des e dos ca sos de se qües tro, o cres ci men to do
trá fi co de dro gas, as ex plo sões de vi o lên cia nos pre -
sí di os são pro va in con tes te do qua dro que per me ia o
nos so País.

O mo de lo eco nô mi co ado ta do, que tem o mé ri to
da es ta bi li da de da mo e da e da ma i or efi ciên cia na
pres ta ção de ser vi ços à po pu la ção, ain da não se
mos trou efi caz no com ba te às de si gual da des so ci a is
que to dos de se ja mos. Por isso, na mi nha rá pi da pas -
sa gem pelo Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal, ado ta -
mos o con ce i to ”Igual da de para o de sen vol vi men to“.
Te nho a con vic ção de que o Bra sil só será um País
de sen vol vi do, quan do os bra si le i ros de to das as re -
giões ti ve rem igua is opor tu ni da des de cres ci men to
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so ci al e eco nô mi co. Esse é o nos so de sa fio e é o de -
sa fio das pró xi mas ge ra ções.

O Se na do da Re pú bli ca não tem o di re i to de
man ter dis pu tas de ego, en quan to o País vive numa
si tu a ção des sas, en quan to a igual da de de opor tu ni -
da des ain da é ape nas um ob je ti vo e uma meta a ser
al can ça da.

É isso, mais do que qual quer ou tra co i sa, que se 
pede, pelo en ten di men to en tre os Par ti dos, en tre os
ho mens pú bli cos e en tre as di ver sas cor ren tes de
pen sa men to. Isso por que o Bra sil – re pi to – não ace i -
ta mais con vi ver com suas de si gual da des so ci a is. E é 
essa a res pos ta que toda a so ci e da de bra si le i ra es pe -
ra da clas se po lí ti ca.

A in to le rân cia e a fal ta de en ten di men to es tão
pres tes a jo gar o mun do numa nova guer ra. O Bra sil
deve es tar pre pa ra do para en fren tar as con se qüên -
ci as dis so, mes mo sem es tar di re ta men te en vol vi do
no con fli to. A guer ra que in fe liz men te se anun cia terá
re fle xos na eco no mia bra si le i ra. E, com isso, exi -
gir-se-á ain da mais es for ços e cri a ti vi da de para en -
fren tar as nos sas de si gual da des. Tam bém por isso, o
diá lo go e o en ten di men to são fun da men ta is.

É mais do que hora de tro car mos a in to le rân cia
pela har mo nia. É mais do que hora de tro car mos as
inó cu as dis pu tas so ci a is pelo en ten di men to e pelo in -
te res se pú bli co.

O povo bra si le i ro es pe ra de nós uma res pos ta à
de si gual da de so ci al; es pe ra de nós a ma nu ten ção do
or de na men to po lí ti co e eco nô mi co, a pre do mi nân cia
da éti ca, o res pe i to às ins ti tu i ções. Esse é o nos so de -
sa fio. Todo o res to é va i da de, é ven to que pas sa.

Sra s Se na do ras e Srs. Se na do res, es te jam cer -
tos de que não as su mo a Pre si dên cia do Se na do in -
du zi do. Assu mo con ven ci do das mi nhas res pon sa bi li -
da des, as su mo con ven ci do de que a hora é de paz,
as su mo con ven ci do de que a hora é de en ten di men -
to, as su mo con ven ci do de que a hora é de res pe i to ao 
di re i to das mi no ri as, as su mo num mo men to gra ve
pelo qual pas sam os des ti nos de toda a hu ma ni da de.

Qu e ro e ha ve rei de hon rar o Se na do da Re pú -
bli ca de uma só for ma, da for ma como sei fa zer: tra -
ba lhan do in can sa vel men te, lu tan do bra va men te para 
atin gir es ses ob je ti vos, para fa zer des ta Casa ver da -
de i ra men te uma Casa da Fe de ra ção bra si le i ra, uma
Casa de re fle xão. Va mos fa zer des ta Casa uma Casa
onde pos sa mos con ci li ar os di ver sos in te res ses, des -
de que te nha mos uma meta, qual seja, a con se cu ção
do bem co mum, pelo qual to dos te mos de lu tar, em fa -
vor da gran de za e do pro gres so da nos sa Pá tria.

Srªs e Srs. Se na do res, sei que o tem po já vai
lon ge. Não sei fa zer ou tra co i sa em mi nha vida que
não tra ba lhar. Re ce bo, por tan to, esta mis são com a
mais pro fun da hu mil da de, es te jam cer tos. Vou hon rar 
esta ca de i ra do Se na do da Re pú bli ca; vou lu tar em
de fe sa do Se na do da Re pú bli ca, in de pen den te men te 

de co lo ra ção par ti dá ria. A ins ti tu i ção está aci ma de
qua is quer Par ti dos Po lí ti cos.

Vou pe dir li cen ça para con clu ir este bre ve pro -
nun ci a men to. Mas per mi tam-me ini ci ar esta Pre si -
dên cia como o Se nhor do Céu nos en si nou: em nome
do Pai, do Fi lho e do Espí ri to San to.

Peço a Deus que nos aben çoe; peço a Deus
que nos dê for ça e união.

Mu i to obri ga do, Srªs e Srs. Se na do res.
Bra sil, aqui está um fi lho seu que não vai de cep -

ci o ná-lo. Bra sil, aqui está um fi lho seu que tem es pí ri -
to cí vi co, que tem es pí ri to de bra si li da de, que irá tra -
ba lhar com todo os nos sos ir mãos bra si le i ros. Bra sil,
aqui está um fi lho seu que está olhan do a tra gé dia lá
fora, ti ran do exem plos para di zer que, ape sar de tudo
isso que fa la mos, esta é uma Pá tria ma ra vi lho sa, que
não tem vul cões ou ter re mo tos; nes ta Pá tria nós te -
mos al gu mas di fe ren ças, mas es sas di fe ren ças não
são in su por tá ve is. Esta é uma ter ra da es pe ran ça.

Te nho fé no fu tu ro, con fio em Deus. Con fio em
cada Se na dor. Aque les que vo ta ram em bran co tal -
vez qui ses sem sim bo li zar que o mo men to é de paz.
Re ce bo os vo tos em bran co como se dis ses sem que
que re mos paz nes ta Casa.

Agra de ço tan to àque les que vo ta ram em mim
como aos que vo ta ram em bran co, por que esse tam -
bém de ram uma men sa gem. Não re ce bo es ses vo tos
com ou tro sen ti do se não com o de uma men sa gem
de paz, de har mo nia, por que é isso que o bran co sig -
ni fi ca.

A to dos nós que es ta mos jun tos, va mos para a
fren te, Srªs e Srs. Se na do res.

Mu i to obri ga do a to dos os que me hon ra ram e a
to dos os que con fi a ram em mim.

Mu i to obri ga do ao meu Par ti do.
Mu i to obri ga do àque les que so ma ram co mi go.
Estou aqui no Se na do da Re pú bli ca, onde cada

um de nós re pre sen ta o seu Esta do.
Per mi tam-me, eu quis en cer rar, mas Deus sabe

que eu falo do fun do do meu co ra ção e não pos so en -
cer rar sem ren der uma ho me na gem ao povo do Esta -
do de Mato Gros so do Sul, que, sei, está lá tor cen do
pelo seu fi lho, que, sei, está lá oran do pelo seu fi lho.
Qu e ro di ri gir umas pa la vras ao meu Mato Gros so.
Qu e ro di ri gir umas pa la vras à mi nha fa mí lia, aos
meus ami gos mais fra ter nos, àque les que acre di ta -
ram e me co nhe cem de per to. E que ro di zer àque les
ou tros que não me co nhe cem que esta Pre si dên cia
vai fa zer com que eu seja co nhe ci do pelo ca mi nho da
re ti dão, da ho nes ti da de e do ser vi ço à Pá tria bra si le i ra.

Mu i to obri ga do.
Cum pri da a fi na li da de da ses são, de cla ro-a en -

cer ra da.
Mu i to obri ga do.

(Le van ta-se a ses são às 16 ho ras e 48 mi nu tos.)
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